

身负百万巨债,他直喊冤枉 检方用技术手段,还原了这场“借贷”真相

本报记者 高敏 通讯员 吕静波 胡婷婷

本报讯 “这么多年过去了,终于摘了‘老赖’的帽子。”日前,在宁波市检察院,当事人金某握着鉴定人员的手,兴奋地说。此前,金某发现自己莫名“被失信”,背负了百万债务,所幸检察机关借技术手段帮助他还原了这场“借贷”真相。

2015年,金某准备到外地出差时,发现自己无法购买高铁和飞机票,这才知道自己被法院纳入失信被执行人名单。

金某到法院询问得知,2012年12月,一名姓王的原告,因债务人余某、罗某死亡,对该二人的债权无法受偿,于是代位向慈溪市法院起诉,要求受偿余某、罗某对借款人金某及保证人徐某持有的100万元债权。王某还出示了有金某签字并捺印的借条一张。

但是,金某说自己不认识王某,且没有收到诉状,也没有到庭应诉。2013年3月,法院作出缺席判决,要求金某

归还王某借款100万元。金某对这个结果全然不知,自然也没有归还借款,法院便将他纳入了“失信黑名单”。

无奈之下,金某向慈溪市检察院申请民事执行监督。承办检察官发现,案件焦点在金某签名捺印的借条上。弄清借条上的签名及指印是否为老金本人所留,成了关键。

慈溪市检察院遂向宁波市检察院司法鉴定中心寻求技术支持,后者迅速指派3位文件检验鉴定人,参与案件办理。

在收集用于比对的案发前后自然样本时,鉴定人遇到了难题。由于案件发生在2011年,当时金某四处务工,且多是短期或在私人企业,并没有留下多少书写字迹。3位鉴定人先后赴几家单位手机样本,一无所获。

就在样本收集停滞之时,鉴定人想到,2011年电子支付还不普及,留在银行的支票、存款单、取款单中可能留有金某本人笔迹。

金某经仔细回想,表示自己2010年曾在中国建设银

行余姚支行办理过银行卡开户。鉴定人于是立刻开好查询函赶赴银行,很快取得了2010年4月15日金某在银行办理业务时留下的签字样本。

鉴定人又把《人民法院当事人联系方式确认书》中金某的签名,作为案后自然样本,发现案发前后不同时间书写的自然样本,与金某本人现场书写的案后实验样本,在笔迹特征上反映稳定且相同,可供比对检验。

3位鉴定人对检材、样本认真分析研判后,最终给出鉴定意见,认定该案中落款时间为2011年9月2日、写有金某签名字迹的借条不是金某本人书写。

此外,鉴于该案所涉金额高达百万,为谨慎起见,宁波市检察院还向浙江省检察院申请对借条上的指印进行指纹痕迹鉴定。经鉴定,该指印非金某本人所留。

最终,慈溪市法院采纳了鉴定意见及市检察院作出的再审检察建议,对该案予以再审并依法改判,撤销金某清偿义务。

“远离毒品,珍爱生命”

10月28日,舟山市公安局新城分局民警走进舟山第一初级中学,开展禁毒宣传活动。民警结合实物,通过以案说法、发放宣传单等方式,向学生宣讲毒品的危害,教育学生远离毒品。

本报记者 郑嘉男 通讯员 余青



跟着“大师”学投资,新房首付打水漂 微信群除了他,其余都是骗子

本报首席记者 陈佳妮 通讯员 曹红兵

本报讯 大半年前,仙居县的吴先生被人拉入一个微信群。群内“高手如云”,有“大师”直播授课,有“助理”24小时在线服务,更有大批赚得盆满钵满的“群友”主动分享赚钱秘笈……

吴先生如同打了鸡血,把准备买房的首付款69.5万元投进“大师”推荐的“项目”,结果一夜之间,群解散了,朋友消失了,老师失联了,助理也不见了,钱都打了水漂。

近日,吴先生才从警方处得知,这个群里,除了他,其余的都是骗子。

记者从仙居县警方获悉,经过10个月的缜密侦查,警方捣毁一“杀猪盘”犯罪团伙,该案涉案金额达1000余万元。

今年1月,警方通过对海量信息分析研判,发现像吴先

生这样的被骗者有100余人,而所有的线索,都指向湖南籍男子陈某等人,他们在马来西亚组建了一个“科技投资公司”。

这家公司有70余人,每天早上,“业务员”会开一个早会,针对不同被害人,“量身定做”诈骗计划。他们手中,每人有7、8台手机,用于切换不同微信群,通过“角色扮演”,撑起了那些有几十甚至百来人的“投资”聊天群。而被骗子投资的“项目”,也是他们在后台操控的。

今年7月以来,警方先后在湖南长沙、贵州六盘水等地抓获43名犯罪嫌疑人,对查明身份的另外20余名犯罪嫌疑人进行网上缉捕。

9月14日,公司经理也是股东之一的陈某,迫于警方强大攻势,向警方投案。

目前,陈某等人已被批准逮捕。

得知婚姻遭破坏,她想到网上“维权” 原配“手撕”第三者反遭起诉

通讯员 张丹 通讯员 蒋彬炜

本报讯 婚姻遭破坏的原配网上“维权”,反被起诉要求道歉。近日,安吉县法院审理了这样一起名誉权纠纷案。

李军和王红结婚10余年,育有一子。一开始两人艰难创业,小家其乐融融。但后来丈夫李军出轨了,第三者是比他小10岁的杜某。

杜某不满足于地下情,要求李军与王红离婚,并为自己正名。这让李军左右为难,他思来想去还是没有答应杜某的请求。

杜某于是心生一计,她得知王红的联系方式后,将自己与李军的亲密照片及视频发给王红,想迫使王红与李军离婚。

这些“从天而降”的照片和视频对王红而言,无疑是晴天霹雳,她一怒之下将上述照片、视频以及杜某的证件照发布到本地知名贴吧,并附言:“女人们,管好你家老公,远离这个狐狸精。”

结果如杜某所愿,王红与李军离婚了,李军与杜某再婚

并生育一女。而王红则在离婚后患上严重的抑郁症,一直依赖药物维持。

期间,杜某多次要求王红删除网上的照片与视频,但遭到拒绝。8月4日,杜某起诉王红,请求判令王红停止侵权,删除照片、视频并赔礼道歉。

承办法官于是先组织双方调解,最终当事人达成协议:王红于1日内删除存储在手机的有关杜某与李军的亲密照片、视频及杜某个人照片,并书面承诺不再在各媒体平台发布。但王红无需赔礼道歉。

一场维持3年的恩怨终于告一段落。法官说,虽然根据相关法律规定,王红发布上述照片、视频的行为应承担侵权责任,但司法遵循公序良俗原则和“法安天下、德润人心”的价值导向。丈夫出轨,第三者利用非正常手段迫使原配离婚等行为,严重违背了上述原则。杜某对其名誉权受损这一侵权结果存在主观过错,且其自身过错系引发侵权行为的主要原因之一,而王红系这场婚姻风波中最大的受害者,故杜某要求王红赔礼道歉的诉讼请求不应受法律保护。

跨省卖野生动物 查获毛皮五千张 三搭档被提起公诉

通讯员 桐检

本报讯 查获松鼠、黄麂、猪獾、野兔等各类野生陆生动物毛皮约5000张,黄麂、松鼠、黄鼬(黄鼠狼)等野生动物15只,涉案金额高达百余万。日前,桐庐县检察院对这起跨省贩卖野生动物案提起公诉。

周某负责经营桐庐某镇中药材合作社,但该合作社没有野生动物经营许可证。2016年起,周某在收购中药材的过程中,从安徽等地的农村猎户处,非法收购野生动物皮毛、肉类等制品出售。2018年,周某的儿子也参与其中。

周某父子非法收购的野生动物皮毛,大部分都被销售至江西某镇野生动物皮毛交易市场,其中一部分黄麂被转卖给了徐某朝。案发后,在周某父子家,警方查获4800余张野生动物皮毛。

桐庐县检察院审查后认为,周某父子、徐某朝未经许可非法收购、销售野生动物制品,应当以非法经营罪追究其刑事责任,遂决定依法对3人提起公诉。

车里明明坐着人 为何还停主路上 交警凑近一看,惊了

通讯员 柳环环

本报讯 近日,平阳县交警大队二中队接到群众报警,称鳌江镇龙港大桥与104国道交叉路口的机动车道上,停着一辆可疑车辆,里面坐着驾驶员和乘客,但车子一直停着不动。

接警后,交警警迅速赶往现场,发现该车还处在未熄火状态。打开车门后,扑面而来一股浓浓的酒味,驾驶员和乘客睡得正香。

交警于是叫醒驾驶员李某,经呼气测试,发现他涉嫌醉驾。李某酒醒后交代,事发前一天晚上,自己与朋友吃夜宵时喝了五六瓶啤酒,直至第二天凌晨2点才散场。此后,李某开车载着朋友去苍南县,没想到途经事发地时,信号灯亮起红灯。等待过程中,李某酒劲上来,不知不觉睡着了。

经血液检测,李某体内酒精含量为139mg/100ml,系醉驾。目前李某因涉嫌危险驾驶罪被刑事拘留。